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ТРЕТИЙ ТОСТ

Знаете, каким он парнем был! 
Я лечу, а рядом вот 
облака, 
Словно пенистый застывший 
прибой. 
Даже если ты сейчас 
далеко, 
Всё равно я будто рядом 
с тобой. 
Виктор Саинсус, капитан спецназа

Ну почему из жизни уходят самые лучшие, талантливые, мужественные, честные люди?!

Оставляя нам лишь добрую память да вот такие прекрасные пророческие стихи:

У тебя, видать, такая 
судьба. 
Ждать, когда сядет мой 
самолёт. 
Непривычно это в первые 
дни. 
Но привыкнешь ко всему 
через год!
Нет, дорогой Виктор, не привыкли и через год жить без тебя ни твоя драгоценная милая женушка Марина, которую ты называл ласково и нежно "солнышком", ни сынишка Антон, ни лучшие друзья — твое наречённые "братишки" Олег Гаврилин и Игорь Садкович. Никогда они не привыкнут, что твой самолёт энергии и добра уже не коснётся нашей грешной земли. Но с 3 июля 2000 года ты уже далеко, там, где рядом с тобой лишь облака, сравнимые с пенистым застывшим прибоем...
3 июля прошлого года заканчивалась командировка в Чечню экипажа БТР-80 отдела спецназначения "Рубеж" УИН Минюста России по Ставропольскому краю. Свою задачу по сопровождению колонн среди опасной "зелёнки" ребята выполнили успешно, без единой царапины, несмотря на то что объездить пришлось всю Ичкерию.

— Нам в Ханкалу и замена уже пришла, — вспоминает лейтенант внутренней службы Андрей Попов, бывший в экипаже пулемётчиком. — Но Виктор, как наш командир, предложил в последний раз пройтись в боевом охранении. Вот мы и выехали на Моздок, заодно чтобы отправить смену к ретранслятору на горе Ястребиной, что у посёлка Толстой-Юрт. Поменяв ребят и сфотографировавшись на память, начали спускаться вниз, к поджидавшей нас колонне.

Но БТР не проехал и километра, когда под колёсами сработал мощный радиоуправляемый фугас. Ударившись со всего маха о прицел, Андрей поначалу подумал о неправильных действиях инструктора-водителя лейтенанта внутренней службы Юрия Яковенко.

— Тем более что услышал Витькины слова: "твою мать!", — продолжает Андрей. — Но дым, пламя, искры сразу вернули к действительности. Схватил автомат и — из бэтээра. Успел заметить, что командирский люк пуст. Десант, сброшенный взрывом с брони, залёг и вовсю поливал свинцом окрестную "зелёнку". Краем глаза вижу — лежит на дороге Витька, весь в кровище, левая стопа оторвана, сам без сознания, не дышит. "Промедол!" — кричу, хотя надежд на его спасение мало: от разрыва фугаса сдетонировали патроны в "разгрузке" командира.

Пока подбежавший врач колол раненому промедол, Попов запрыгнул в дымящийся бронетранспортёр и вытащил хрипящего в предсмертные мгновения водителя. Жить ему оставалось совсем немного, но доктор как-то исступлённо пытался вернуть парня с того света.

Только теперь Андрей почувствовал боль во всем теле и особенно в правой ноге, откуда обильно шла кровь. Контуженный, он нашёл в себе силы перетянуть жгутом голень и помочь отправить в госпиталь тяжелораненных товарищей. А сам надолго замер у подбитой машины: взрыв пробил в днище огромную, больше метра в диаметре, дырищу, загнув края "раны" сантиметров на восемьдесят. Шансов выжить у пацанов не было!

Уж потом, в госпитале, узнал, что за сутки до выезда их группы из Ставрополя (впрочем, как и обо всём отделе) в Интернете появилось сообщение. Что это — случайность, совпадение или чей-то "заказ"? Всё может быть. Но двух прекрасных офицеров-спецназовцев, Виктора Саинсуса и Юрия Яковенко, уже никогда не вернуть. Осталось только мемориальная доска в память о погибших — у входа в отдел спецназа "Рубеж" — да часть брони от БТРа с надписью "Банзай".

Это название, выбранное Виктором, как нельзя лучше характеризует и его самого — честного, мужественного, умного воина, отличного рукопашника, стрелка, философа и поэта. И совсем не зря записная книжка капитана открывается со слов: "Бусидо — путь воина..." А дальше — его любимая песня:

Служил я не за звания и не за ордена 
Не по душе мне звания по блату. 
Но звёзды капитанские я выслужил сполна...
Да, свои маленькие четыре звёздочки он заслужил, несмотря на шквальные грозовые тучи и ураганы судьбы!

— У Виктора очень сложная судьба, — рассказывает его мама (не родная) Людмила Степановна, — с непонятными совпадениями. Ему было 13 лет, когда погибла в тридцатитрёхлетнем возрасте его мать. И сам он ушёл из жизни в 33 года, едва сыну Антону исполнилось 13.

Витя рос живым, энергичным ребёнком, очень чутким к любой несправедливости, преданным семье и друзьям. И чрезвычайно целеустремлённым. Очевидно, отец — военный лётчик — сумел привить ему лучшие качества защитника Родины. Впрочем, нельзя отрицать и влияние всей жизни военного городка.

Но после 8 класса парень выбрал... ПТУ. И даже учился там на "отлично" целый год. Однако ж отцовская мечта о небе оказалась сильнее, и Витя решил стать лётчиком. А ему — мол, в профтехучилище отсутствуют некоторые предметы, без которых в школу обратно не берут. А он: "Выучу и сдам экстерном!" А ему: "Ну-ну!"

Не верил никто, что за месяц можно осилить годовую программу обучения. А Виктор осилил! И в 1985 году поступил в Балашовское военное авиационное училище, чтобы в первый же курсантский день... сбежать в самоволку. Открывает мама дверь ранним утром, а на пороге — взмыленный Виктор. Достает из-за спины букет цветов: "С днем рождения!" И — бегом назад.

— Очень он сюрпризы любил, — печально улыбается его жена Марина, — розы всегда прятал предварительно, а потом устраивал целое представление с шутками-прибаутками. Умел Виктор из любого события сделать настоящий праздник, причём всегда по-новому, оригинально. Не зря его считали душой любой компании. А памятью он обладал феноменальной, много читал и мог говорить с кем угодно.

Энергия Виктора поражала всех, но не всех радовала. Уж больно его некоторые проекты смахивали на авантюру. К примеру, став по окончании училища в 1989 году командиром экипажа "Ан-2" в Каунасской дивизии ВДВ, он всерьёз мечтал повторить чкаловскую выходку с пролётом под мостом.

Но это были, конечно, лишь мечты. Порядок, законность — от этого Виктор никогда не отступался. Ещё в училище он сумел вытребовать положенный курсантам по норме шоколад! И в дальнейшей службе этого юридически грамотного, справедливого офицера его товарищи не раз звали на выручку.

— Характером Виктор обладал бойцовским! — говорит его друг, сослуживец, братишка майор-десантник Олег Гаврилин. — Никогда не унывал и другим не давал впадать в отчаяние. И когда в августе 1993 года уходили в Сибирь (командиром полка там был младший брат всем известного генерала Лебедя), и когда через год эскадрилья вылетала на Ставрополь в нынешний 247-й десантно-штурмовой полк. Очень уж тяжёлые тогда пошли времена — то обустройство на голом месте, то вообще сокращения. Вот и мы с Виктором оказались в 1997 году за штатом — без работы, жилья и какой-либо перспективы.

"Никакой тебе квартиры!" — отрезал Виктору командир, подписывая рапорт на увольнение. Не знал, очевидно, с кем имеет дело. И впоследствии вынужден был выделить жильё упрямому отставнику.

А тот как всегда не унывал и хватался за любое дело — будь то разгрузка вагонов или ремонт квартир. Но чувствовал, что "гражданка" — не его дело. Слишком уж всё обыденно, спокойно, пресно.

— И в марте 1999 года Виктор находит нас, — рассказывает его друг капитан-спецназовец Игорь Садкович. — Успешно прошёл проверки, тестирования, спарринги. Правда, заработал от инструктора рукопашного боя синяк, но не смутился. Настоящий боец! Такие и нужны спецназу.

А потом началась работа — настоящая, мужская, рискованная, называемая здесь официальным словом "спецмероприятия". Всё у Виктора Саинсуса получалось как-то даже играючи, красиво, складно.

Но вот в Чечню ехать должен был отнюдь не он. Приказ писался на другого офицера, у которого возникли некоторые проблемы. И Виктор, естественно, "подписался" вместо него.

А потом наступило то роковое утро 3 июля 2000 года. Виктор Саинсус отдал службе в спецназе ровно 1 год и 1 день. Это по документам. На самом же деле гибелью он оживил и свои строчки о том, что "всё равно я будто рядом с тобой", и способствовал созданию в Ставрополе Фонда содействия сотрудникам специальных подразделений, участвующих в вооружённых конфликтах. В Уставе фонда так и записано: "Памяти капитана спецназа УИН "Рубеж" Виктора Саинсуса, погибшего при исполнении служебного долга".

И фонд активно помогает спецназовцам и членам их семей, отвозя в Чечню всё необходимое бойцам, привлекая для этой цели всех порядочных людей города.
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